

П Р И К А З

Народного Комиссара Обороны Союза ССР

23 февраля 1946 г.

№ 8

гор. Москва

Товарищи красноармейцы и краснофлотцы, сержанты, офицеры и генералы! Сегодня мы празднуем 28-ю годовщину существования Красной Армии.

28-ю годовщину Красная Армия встречает в расцвете своих сил, овеянная славой побед над немецкими и японскими империалистами. Из длительной и тяжелой войны Красная Армия вышла первоклассной армией, с высокими морально-боевыми качествами, имеющей вполне современное вооружение, опытных и закаленных командиров.

В войне с фашистскими захватчиками Красная Армия оказалась на высоте своих великих задач, показала себя верной и надежной защитницей интересов Советского Государства. Наши бойцы, офицеры и генералы оправдали доверие народа и с честью выполнили свой долг перед Родиной. Советские люди воочию убедились, что они смело могут положиться на Красную Армию. Все народы нашей страны по праву гордятся своей армией, ее победами и чтут священную память героев, павших смертью храбрых в боях за Отечество.

Выдающиеся победы Красной Армии объясняются, прежде всего, тем, что она является подлинно народной армией и защищает интересы своего народа. Советские люди горячо любят свою армию и постоянно заботятся об укреплении ее мощи. Эта забота особенно ярко проявилась в трудные годы Великой Отечественной войны. Весь наш народ, не покладая рук, дни и ночи трудился для фронта, для победы. Без самоотверженного труда рабочих, крестьян, интеллигенции, без их материальной и моральной поддержки Красная Армия не смогла бы одолеть врага.

Победы Красной Армии объясняются далее тем, что о ней заботится и ее воспитывает коммунистическая партия.

Выполняя заветы великого Ленина, советский народ под руководством коммунистической партии превратил нашу Родину из отсталой страны в передовую, из аграрной — в индустриальную. Тем самым были созданы все необходимые материальные возможности для успешной борьбы Красной Армии с врагами.

В годы Великой Отечественной войны коммунистическая партия сплотила нашу страну в единый военный лагерь и направила все усилия народа и армии к одной общей цели — разгрому врага. Коммунистическая партия разъясняла советским воинам смысл и цели войны, воспитывала у них любовь к родине, укрепляла боевой дух, прививала им бесстрашие и дисциплину. Все это явилось важным условием нашей победы.

Закончив войну победой над врагами, Советский Союз вступил в новый, мирный период своего хозяйственного развития. В настоящее время перед советским народом стоит задача — закрепить завоеванные позиции, двинуться дальше вперед к новому хозяйственному подъему. Мы не можем ограничиваться закреплением этих позиций, ибо это привело бы к застою, — мы должны двинуться дальше вперед, чтобы создать условия для нового мощного подъема народного хозяйства. Мы должны в кратчайший срок залечить раны, нанесенные врагом нашей стране, и восстановить довоенный уровень развития народного хозяйства с тем, чтобы значительно преуспеть в ближайшее время этот уровень, повысить материальное благосостояние народа и еще больше укрепить военно-экономическую мощь Советского государства.

В новых условиях Красная Армия должна бдительно охранять мирный созидательный труд советского народа, надежно обеспечивать государствен-

ные интересы Советского Союза и сделать недоступными для врагов рубежи нашей Родины.

Во время войны главной задачей бойцов, офицеров и генералов Красной Армии было завоевание победы, умелое применение своих сил и знаний для полного разгрома врага. В мирное время первоочередная задача всех без исключения бойцов, офицеров и генералов состоит в непрерывном совершенствовании своих военных и политических знаний. Все красноармейцы и сержанты должны неустанно изучать военное дело, знать свое оружие и безупречно выполнять свои обязанности по службе. От офицерского состава сейчас, как никогда раньше, требуется умение хорошо обучать и воспитывать подчиненных. В годы войны офицеры и генералы Красной Армии хорошо овладели мастерством вождения войск на поле боя. Теперь все офицеры и генералы должны в совершенстве овладеть мастерством обучения и воспитания войск в мирной обстановке.

Великая Отечественная война внесла в военное дело много нового. Боевой опыт, добытый на полях сражений, представляет богатую сокровищницу для обучения и воспитания войск. Поэтому всю подготовку армии надо проводить на основе умелого освоения опыта минувшей войны. Этот опыт необходимо также всесторонне использовать для теоретического образования офицерских кадров и дальнейшего роста советской военной науки. Следует помнить, что военное дело непрерывно и быстро развивается. Красная Армия обязана не только поспевать за развитием военного дела, но и двигать его вперед.

Красная Армия имеет на своем вооружении первоклассную технику, составляющую основу ее боевой мощи. Задача заключается в том, чтобы отлично знать эту технику, умело владеть ею и беречь ее, как зеницу ока.

Успехи в обучении и воспитании войск немалы без крепкой дисциплины и строгого воинского порядка, поддержание которых является важнейшей обязанностью всего состава армии. Опорой дисциплины и порядка должны быть, в первую очередь, наши командные кадры, в том числе старшины и сержанты — ближайшие и непосредственные начальники и воспитатели красноармейцев.

Бойцы, офицеры и генералы Красной Армии имеют большие заслуги перед народом и Родиной. Однако это не должно приводить к зазнайству и благодущию. Не кичитесь своими заслугами, а добросовестно трудитесь на своем посту, отдавая все силы и знания на пользу Красной Армии — вот что требуется от каждого советского воина.

Товарищи красноармейцы и краснофлотцы, сержанты, офицеры и генералы!

От имени Советского правительства и нашей коммунистической партии приветствую и поздравляю вас с 28-й годовщиной Красной Армии.

В ознаменование дня Красной Армии — ПРИКАЗЫВАЮ:

Сегодня, 23 февраля, произвести салют в столице нашей Родины — Москве, в столицах Союзных республик и в городах-героях — Ленинграде, Сталинограде, Севастополе и Одессе, — двадцатью артиллерийскими залпами.

Да здравствует наша победоносная Красная Армия!

Да здравствует наш победоносный Военно-Морской Флот!

Да здравствует наша славная коммунистическая партия!

Да здравствует великий советский народ!

Да здравствует наша могучая Родина!

Народный Комиссар Обороны СССР Генералиссимус Советского Союза

И. СТАЛИН.

ПРИЕМ И. В. СТАЛИНЫМ Г-на КАВАМА-ЭС-САЛТАНЕ

21 февраля Председатель Совета Народных Комиссаров СССР Генералиссимус И. В. Сталин принял Премьер-министра Ирана г-на Кавама-эс-Салтана.

На приеме присутствовали Народный Комиссар Иностранных Дел СССР В. М. Молотов.

ПРИЕМ И. В. СТАЛИНЫМ ДЕЛЕГАЦИИ РУМЫНСКОГО ОБЩЕСТВА КУЛЬТУРНОГО СОТРУДНИЧЕСТВА С СССР (АРЛЮС)

21 февраля Председатель Совета Народных Комиссаров СССР Генералиссимус И. В. Сталин принял делегацию Румынского Общества Культурного Сотрудничества с СССР (АРЛЮС) в составе гг. акад. К. Пархова — президента общества, г-ра С. Оарну — вице-президента общества, г-ра М. Магеру — генерального секретаря общества, проф. А. Росетти, проф. Э. Петровича, проф. А. Огета, Л. Катарджи, В. Эфтимю, г-жи Л. Массини, Э. Массини, А. Пошера, инж. К. Паладола и Т. Руденю.

На приеме присутствовали Народный Комиссар Иностранных Дел СССР В. М. Молотов и председатель правления ВКО В. С. Бемелов.

Торжественное собрание, посвященное XXVIII годовщине Красной Армии

22 февраля в театре им. Свердлова состоялось торжественное собрание партийных, советских, общественных организаций Ташкента и воинских частей Ташкентского гарнизона, посвященное XXVIII годовщине Красной Армии.

Собрание открыл секретарь Ташкентского горкома партии тов. С. Б. Емцов.

За столом президиума — товарищи Усман Юсупов, Абдували Муминов, Ламкин, Петров, Виллас, Мирзаамедов, Вахабов, Питопранов, Татарчинов, Урапов, Липатов, Емцов, Шилькин, Хусанов, Сарымсаков, Герой Советского Союза Шибав, курсант артиллерийского училища Худиков и другие.

В почетный президиум собравшиеся с большим воодушевлением избрали Полуборо ЦК ВКП(б) во главе с товарищем Сталиным. При упоминании имени товарища Сталина в зале гремел овация. Товарищу раздавался возглас: «Да здравствует Генералиссимус Советского Союза товарищ Сталин!». «Да здравствует великий стратег и полководец Красной Армии, спаситель нашего отечества товарищ Сталин!».

С докладом «XXVIII годовщина Красной Армии» выступил командующий войсками ТуркВО Герой Советского Союза генерал армии И. Е. Петров.

В своем докладе, изобилующем яркими, волнующими фактами, тов. Петров подробно рассказал о славном историческом пути Красной Армии, самой сильной и могучей армии в мире.

— Непосредственными вдохновителями и организаторами побед Красной Армии были Ленин и Сталин, — сказал докладчик под бурные аплодисменты присутствующих.

— К XXVIII годовщине Красная Армия пришла в расцвете своего могущества, овеянная славой величайших побед, — говорит тов. Петров. — Советский народ имеет непобедимого вождя, великого полководца, Генералиссимуса Советского Союза товарища Сталина.

При этих словах с новой силой возмужает в зале овация. С огромным политическим подъемом участники собрания призывали приветствие товарищу Сталину. (УЗТАГ.)

28-ю годовщину Красная Армия встречает в расцвете своих сил, овеянная славой побед над немецкими и японскими империалистами. Да здравствует наша победоносная Красная Армия!



Армия, овеянная бессмертной славой

Сегодня исполняется 28 лет нашей победоносной Красной Армии — любимому детищу советского народа.

Гражданский путь борьбы и побед прошла Красная Армия за 28 лет своего существования. Славиле немеркнувшей славы окружала ее боевые подвиги в годы гражданской войны, всенародная любовь, сопереживание ей с первых дней рождения вооруженных сил советского государства, всемирное признание печатает сейчас ее историческую победу.

В ходе войны с огромной силой проявились высокое военное искусство и мощь Красной Армии, блистательно разрешившей самые сложные и трудные задачи современной войны. Советские воины овладели сталинской наукой побеждать и показали всему миру образцы героизма, самоотверженности и воинского умения; в их руках подвиги сочетались с великим мужеством и высоким боевым мастерством, умелое использование великолепных качеств советского оружия.

Советские люди произносят горячие слова благодарности своей родной Красной Армии, высказывают глубочайшее восхищение ее героическими подвигами, выражают чувства величайшей любви и преданности в этой народах испанскому полководцу товарищу Сталину.

Как радостный всенародный праздник, встречают советские люди славный победный марш Красной Армии — армии-победительницы. Созданный Лениным и Сталиным, выдвинутый всем советским народом, наша армия прошла свои боевые знамена сквозь огонь величайшей в истории войны и воздвигла знамя победы над логовом фашистского зверя — Берлином.

Красная Армия отстояла честь и независимость нашей советской отчизны, разгромила гитлеровские орды, спасла человечество от страшной фашистской угрозы. Все свобододобывшие народы славят Красную Армию, армию-освободительницу.

Наша победа увенчала себя славой и в войне против империалистической Японии. Японские агрессоры тоже разбиты наголову и принуждены были капитулировать перед союзниками.

В своем приказе от 23 февраля 1946 года Народный Комиссар Обороны СССР товарищ Сталин говорит:

«В войне с фашистскими захватчиками Красная Армия оказалась на высоте своих великих задач, показала себя верной и надежной защитницей интересов Советского Государства. Наши бойцы, офицеры и генералы оправдали доверие народа и с честью выполнили свой долг перед Родиной. Советские люди воочию убедились, что они смело могут положиться на Красную Армию. Все народы нашей страны по праву гордятся своей армией, ее победами и чтут священную память героев, павших смертью храбрых в боях за Отечество».

Вторая мировая война показала всему миру, как указывал товарищ Сталин в своей исторической речи 9 февраля 1946 г., что Красная Армия является «первоклассной армией нашего времени, имеющей вполне современное вооружение, опытный командный состав и высокие моральные качества. Не нужно забывать, что Красная Армия является той самой армией, которая наголову разбила германскую армию, вчера еще называвшую ужас на армию европейских государств».

Красная Армия завоевала историческую победу над врагами нашей отчизны, потому что она подлинно народная армия, армия страны социализма, сила Красной Армии паталась поддержкой всей страны, трудовым подвигом советского народа, самоотверженной работой тыла. Успехами советских труженников ковалось оружие Красной Армии. Народ давал своей армии замечательное вооружение, достаточное количество самой разнообразной военной техники и продовольствия.

Красная Армия победила потому, что в годы сталинских пятилеток наш народ, осуществляя ленинско-сталинскую политику индустриализации и коллективизации сельского хозяйства, препратил нашу родину в могучую индустриальную страну, страну крупного коллективного сельского хозяйства. Благодаря мощной промышленности и колхозам Красная Армия имела достаточно материальных возможностей для ведения победоносной войны.

Красная Армия победила потому, что советский общенародный строй, наше многонациональное советское государство дали нам великую и непререкаемую силу, превратили нашу страну в могучую, несокрушимую крепость.

Красная Армия победила потому, что она дрались с врагом под водительством величайшего полководца всех времен и народов товарища Сталина. Гениальная сталинская стратегия, полководческий гений Верховного Главнокомандующего вели Красную Армию от победы к победе. Сталинская наука побеждать полностью восстановилась над слабостью стратегий и тактикой гитлеровских и японских генералов.

Свой праздник Красная Армия встречает, как самая сильная, самая могущественная армия в мире, как армия, овеянная бессмертной воинской славой.

Советская страна вступила в полосу мирного социалистического строительства. Наш народ самоотверженно трудится над тем, чтобы скорее залечить тяжелые раны, нанесенные нашей родине врагом, чтобы еще выше поднять военную и экономическую мощь советского государства. Историческая речь товарища Сталина на собрании избирателей Сталинского округа города Москва 9 февраля 1946 года вдохновляет советских людей на новые трудовые подвиги во славу нашей отчизны. Великий вождь советского народа обрисовал великое предвидение пути, вскрыл источники наших побед и начертал великую волевою программу дальнейшего движения вперед.

Советский народ проявляет непреклонной решимости отдать все свои силы, всю свою энергию осуществлению задач, указанных товарищем Сталиным. Но эту великую программу борьбы за еще больший расцвет экономической и военной мощи нашей родины.

Героическая Красная Армия стоит на страже государственных интересов нашей страны. Она надежный оплот свободы и независимости советского государства. Красная Армия блистательно охраняет результаты великой победы, оберегает мирный труд нашего героического народа, стоит на страже мирной политики советского правительства.

Да здравствует 28-я годовщина Красной Армии!

Слава армии-победительнице!
Слава Генералиссимусу Советского Союза товарищу Сталину!

Красная Армия — верный страж свободы и независимости СССР

А. ВАСИЛЕВСКИЙ.

Маршал Советского Союза.

Красная Армия вступает в 29-й год своего существования. Созданные волею Ленина и Сталина, выдающиеся большевистской партией и всем советским народом, наши вооруженные силы за двадцать восемь лет своей жизни и борьбы прошли изумительно большой, сложный и поучительный путь.

Памятен 1918 год — год, когда был подписан Владимиром Ильичем декрет о создании регулярных частей Красной Армии.

Памятен день 23 февраля 1918 года — день, когда неокрепшие еще части Красной Армии разгромили под Псковом и Нарвой немецкие войска, пытавшиеся захватить Петроград, день, ставший в честь этой славной победы ежегодным праздником нашей Красной Армии.

Памятен тяжелый и в то же время славный для Красной Армии том гражданско-война, когда в условиях жестокой борьбы с белогвардейцами и интервентами наши войска отразили три похода Антанты на молодое советское государство и вышли победителями.

Одновременно со строительством Красной Армии неизбежно встал вопрос и о создании для нее новой, советской военной науки — науки победителя, о создании новой, революционной стратегии — стратегии, основанной на глубоком понимании законов общественного развития.

Задачу создания новой стратегии блестяще разрешила теория Красной Армии, возникшая во имя социалистической революции Ленина и Сталина.

Черты этой стратегии начали проявляться уже в первые дни существования Красной Армии.

В тяжелые годы гражданской войны под руководством Ленина и Сталина, который ЦК партии послал на наиболее ответственные участки различных фронтов, выковывалась новая, революционная военная стратегия и тактика в борьбе с шайболом и кознями в военной науке.

Классическими образцами новой, революционной стратегии того времени являются произведения под непосредственным руководством товарища Сталина и навсегда вошедшие в историю войны блестящие операции по обороне Парижа в 1918—1919 гг., по ликвидации погрома Киева захватить Петроград. Выдающийся стратегический план, Красная Армия разгромила войска белогвардейского генерала Деникина, отстояла от немцев Киев, Украину, Лодзь, Северный Кавказ, сбросила остатки этих бант в Черное море. Наконец, героически штурмом Перескопа Красная Армия нанесла последний и решающий удар войскам белогвардейского генерала Врангеля и освободила нашу землю от контрреволюционной воцарения.

Как ни трудна была гражданская война, Красная Армия вышла из нее окрепшей и обогащенной громадными боевыми опытом. В упорной борьбе против козмовых захватчиков она отстояла честь, свободу и независимость нашей советской страны, отстояла право народов нашей страны строить свою жизнь на социалистических началах.

Партия Ленина — Сталина предупреждала народ об опасностях, таившихся в капиталистическом окружении, и призывала к революционной бдительности и осторожности. Партия и государство принимали все меры к укреплению Красной Армии и совершенствованию ее боевого мастерства. Вместе с ростом экономического могущества нашей страны и культуры нашего народа росла и мощь Красной Армии.

Известно, что видные деятели империалистической прессы и многие призрачные авторитеты военного дела за границей неоднократно заявляли, что состояние Красной Армии внушает большие сомнения. Вторая мировая война опровергла эти беспочвенные и смелотворные заявления. Красная Армия под руководством своего гениального полководца Генералиссимуса Сталина Армия встречает под знаменом победы советского оружия в самой величайшей войне в истории человечества. Исход Отечественной войны 1941—1945 гг. показал, что советский народ может выстоять на своем армя.

Под испытанием руководства товарища Сталина Красная Армия в ходе войны всю дня и день понижала свою боевую мощь, пока не выросла в такую силу, которая оказалась способной истолковать и окончательно разбить немецких империалистов-захватчиков на западе и восточке — на восток.

В первые месяцы войны, когда вооружения до зубов и обогащенные опытом величия современной войны познания германского империализма падали и первоначально уступали в прелемах нашей ролиты, Красной Армии пришлось вести борьбу в исключительно тяжелых условиях. Красная Армия должна была сама нести на себе всю тяжесть патисса немецкой военной машины, использованной в войне против нас ресурсы почти всей Европы.

вад его товарищ Сталин. Последовательные мощные удары, нанесенные советскими войсками на широком фронте, окружили весь немецкий фронт от Баренцева до Черного моря и отбросили немецкие армя далеко на запад, за пределы нашей ролиты. На ряде участков боевые действия были перенесены на территорию Германии и ее вассалов.

Героическая борьба Красной Армии привела к коренному переделу в ходе второй мировой войны в пользу нашей страны и в пользу наших союзников. Англичане и американцы получили достаточно времени для того, чтобы развернуть, подготовить силы и открыть второй фронт в Европе.

К концу 1944 года в результате сокрушительных ударов Красной Армии с востока и ударов союзных войс с запада гитлеровская Германия оказалась в жалкой и теске.

В апреле 1945 года Красная Армия, по приказу Верховного Главнокомандующего товарища Сталина, начала генеральный штурм Берлина и через несколько дней вырвала над Берлином знамя победы.

Красная Армия отстояла честь и независимость нашей советской Отчизны, разгромила гитлеровские орты, спасла человечество от страшной фашистской угрозы. И все свободолюбивые народы славят Красную Армя как армя-освободительницу.

Наши войска уведали себя славой и в войне против империалистической Японии. Фашиские агрессоры тоже разбиты наголову и пригнаны были капитулировать перед союзниками.

Отныне наша Отчизна ирблежена от угрозы нападения немцев на западе и японцев на востоке. Советский народ вправе гордиться своей победой в Отечественной войне 1941—1945 гг.

Мы победили потому, что в томь сталинских пятилеток наш народ, ни по пути, указанному партией большевиков, она ла могущую социалистическую индустрию и крупное коллективное сельское хозяйство. Наша страна преодолела свои былые отсталость и стала передовой индустриальной державой. Благодаря мощной промышленности и водам Красная Армия имела достаточно материальных возможностей для ведения победоносной войны.

Мы победили потому, что наши руководя, нас все в этой победе нам оеи учитель и вождь, мудрейший политик великий гений человечества и негретной воли в истории войн полководец товарищ Сталин.

Мы победили потому, что наше советское государство и наша Красная Армия руководствовались мудрой ленинско-сталинской политикой большевистской партии, которая обеспечила моральн-политическое единство народа, неисчерпаемую поддержку всех народов нашей страны, а в ходе войны и единство фронта и тыла сумела организовать и возглавить невиданную борьбу советского народа против фашистских захватчиков.

«Социалистический строй, порожденный Октябрьской революцией, дал нашему народу и нашей армя великую и неисчерпаемую силу», — говорил товарищ Сталин. Отечественной война со всей наглядностью показала, что советский строй оказался не только лучшей формой организации экономического и культурного подъема страны в томь мирного строительства, но и лучшей формой мобилизации всех сил народа на отпор врагу в войне на смерть.

По призыву великого Сталина на смертный бой за свободу и независимость Родины поднялся весь советский народ. Рабочий класс, колхозное крестьянство, советская интеллигенция своими изумительными трудовыми подвигами беззаветно поддерживала Красную Армя, давая ей буквально все, что требовалось для ведения войны, и тем обеспечивала победу над фашистскими захватчиками.

Теперь перед советским народом, перед его вооруженными силами стоит исключительно важная задача — закрепить достигнутую победу. О немейшей энергией мы должны восстанавливать народное хозяйство с тем, чтобы в несколько лет значительно преодолеть довоенный уровень хозяйственного развития страны и обеспечить значительно повышение жизненного уровня всего населения.

Нельзя гадать и новях, послевоенных условиях встанет перед Красной Армией. Наш народ любит Красную Армя, заботится о ее будущем, будет и дальше славить ее всем необходимым. Партия и государство сделают все, чтобы и в отношении новейших вооружения Красная Армия ни в чем не уступала армя любой другой страны.

Красная Армия обязана оберегать результаты великой победы, оберегать мирный труд своего героического народа, стоять на страже мирной политики своего правительства.

Чтобы всегда быть на высоте задач, которые ставит перед ней советское государство, Красная Армия должна и впредь учиться, учиться и учиться. Не почитать на бараках, не вичиться прощлым, а как угодно, необходимо повышать свою подготовку — вот что нам нужно, чтобы оправдать и укрепить доверие трудящихся, выданных в Красной Армии зоркого и верного стража нашего труда народа, строящего величайшее здание коммунизма.



Славен путь воинов Красной Армии! ...С 1933 года — семь лет начальником Гашинского пехотного училища им. Ленина был Иван Ефимович Петров, ныне он генерал армя, Герой Советского Союза, командующий войсками Туркестанского военного округа. Советский народ знает тов. Петрова как полководца сталин-

ской школы, возглавлявшего оборону Одессы и Севастополя. ...В 1920 году пришел курсантом в Ташкентское училище боев тов. Капоров — теперь он начальник этого училища, гвардии полковник, командир одного из полков Ланфилдовской дивизии. Училище имени Ленина воспитывает кадры офицеров

для доблестной Красной Армии. Его курсантами являются многие отважные воины — участники героических боев против немецко-фашистских захватчиков. На снимке: генерал армя Петров и гвардии полковник Капоров среди курсантов училища.

Фото В. Коссовского.

КРАСНАЯ АРМИЯ — АРМИЯ ПОБЕДИТЕЛЬНИЦА

И. ПЕТРОВ

Командующий войсками ТуркВО
Генерал Армя.

28-ю годовщину Красной Армии наш советский народ и воины Красной Армия отмечают в обстановке великих побед нашего государства.

В истории народов всех стран ни одно государство и ни одна армя не озерждали столь величайших и блестящих побед. Красная Армия, поддерживаемая всем советским народом, разгромила немецких поработителей на западе и японских империалистов на востоке, умножила величие и славу нашей могучей Ролиты.

Победа над немцами захватчиками и японскими империалистами означает великую победу советского общественного и государственного строя, выдержавших все испытания и тяготы войны. Наше государство оказалось прочным и неизблемым, братским и нерушимым союзником народов.

Сегодня мы можем с гордостью сказать, что Красная Армия есть первоклассная армя нашего времени, имеющая вполне совершенное вооружение, вышестейший командный состав и высочайшее моральное боевое качество. Красная Армия — самая сильная и могучая армя в мире. Этим мы прежде всего обязаны организатору и воспитателю Красной Армии, ее гениальному стратегу и полководцу, вождю народов нашей страны — великому Сталину.

28 лет тому назад, 28 января 1918 года, Ленин подписал декрет о создании Красной Армия, положив тем самым начало ее строительству.

Красная Армия, впитав в себя лучшие вековые боевые традиции русской армя, закаленная в огне революции, росла и крепла на полях сражений, мужала в великих битвах за нашу Советскую Ролитю, за дело Ленина — Сталина.

Несомненно, что вдохновителем и организатором побед Красной Армия был Ленин и Сталин. Тула, где молодой советской республике грозила наибольшая опасность, где нужны были железная рука и умелое руководство, Владимир Ильич послал товарища Сталина.

Молодая Красная Армия, плохо вооруженная, но сильная революционным духом и могучей поддержкой трудящихся, разгромила полностью врага. Железная воля, большевистская мудрость и стратегический гений товарища Сталина не раз спасали республику Советов от смертельной опасности.

Гражданская война была победоносно закончена, но эгим не устранилась опасность новых войн. Ленин неоднократно предупреждал: «Мы коимая одну полосу войн, мы должны готовиться ко второй: войн, когда она придет, мы не знаем, и нужно сделать так, чтобы тогда, когда она придет, мы могли быть за высотой» (Сог. т. XXVI, стр. 35).

Товарищ Сталин взял клятву неуклонно выполнять великие заветы В. И. Ленина. Ленин не раз указывал нам, что укрепление Красной Армии и улучшение ее состояния является одной из важнейших задач нашей партии.

Ленинско-сталинская политика индустриализации и коллективизации, великие сталинские пятилетки, политика укрепления дружбы и боевого единства народов Советского Союза явились основой высочайшей оснащенности Красной Армии новейшим вооружением и истинным ее могуществом и стойким моральным духом.

Красная Армия неоднократно доказывала свое исключительное боевое мастерство и умение применять первоклассную технику на поле боя.

Политика империалистов направлена на путь страны (1938 г. — Ухань, 1939 г. — Халхин-Гол) встретили сокрушительный отпор Красной Армии. Разгром белофиннов и блестящий пролом в суровых зимних условиях дивизии «Маннергейма» был следующим уроком для любителей зариться на советские земли.

Самым серьезным испытанием для Красной Армии и всего нашего советского государства явился Великий Отечественный война 1941—1945 гг. Дело шло о жизни и смерти советского государства,

о жизни и смерти народов СССР, о том, чтобы народам Советского Союза свобода или власть в порабощении. Армия немецко-фашистских захватчиков, используя внезапность нападения и все военные ресурсы Европы, вынудила Красную Армя наступать и временно оставить часть советской территории. Но и на этом этапе наша армя сумела нанести врагу невосполнимые потери в живой силе и технике.

Ставка гитлеровской Германии поколеблеть с Красной Армией одним ударом, оказалась битой. «Наши силы неисчислимы. Зная, что враг должен будет скоро убедиться в этом», — говорил товарищ Сталин 3 июля 1941 года.

Собылось гениальное предвидение великого вождя. На два с половиной месяца немецкие войска были задержаны в районе Смоленска. В первые числа августа советские войска начали героическую оборону Одессы. Здесь немцы тонулись 69 дней. В конце августа началась героическая оборона Ленинграда, длившаяся 900 дней. В ноябре на пути гитлеровцев встал Севастополь, выстоявший 250 дней. Первое наступление немцев на Москву в октябре захлебнулось, а второе кончилось ее разгромом в декабре 1941 года.

Война вступила в новую фазу своего развития, исход которой определялся уже не случайными преимуществами, а полностью действующими факторами. Беспримерная в истории человечества победа была озержана Красной Армией под Сталинградом.

Немцы глубоко вклинились в пределы нашей Ролиты. Враг ставил своей задачей захватить Сталинград, выйти в тыл Москве, изолировать ее от Нишней баз на Волге и Урале, захватить Москву и кличить войну в 1942 году. Наступлением на Кавказ немцы рассчитывали отвлечь наши силы и вместе с тем прорваться к нефтяным источникам нашей страны.

Смертельная опасность угрожала нашей Ролитю. «Ни шагу назад!», «Стоять на смерти!» — таков был суровый и спирающийся приказ нашего вождя. «Есть!» — звенели салюты, офицеры и генералы Красной Армия. И в этом «есть» — величие и нерушимая крепость духа нашего народа, безграничная преданность делу партии Ленина—Сталина. И враг был повергнут в прах. Стратегический план товарища Сталина был блестяще выполнен.

«Сталинград был закатом немецко-фашистской армя», — указывает товарищ Сталин. — После Сталинградского победителя, как известно, немцы не могли уже ириврнуться». После Сталинградского победителя Орловско-Курскан дуга, блестящие бой за Днепр, Курск—Шевченковский и Ясско-Кишиневская операции. В январе 1945 года Красная Армия, сокрушая отчаянное сопротивление врага вступила в Польшу, Силезию, Восточную Прусию. Разгроми Варшавскую группировку и освободил столицу Польши. Красная Армия устремилась и подступила к южной фашистской аспер — Берлину. В то же время наши войска на иге свободной Софии, Белграда и после упорных боев вступили в столицу Венгрии — Будапешт. Еще ранее, разбитая наголову, вышла на виль на стороне Германии Румыния.

фашистских вооружениях она. 25 апреля сокрушилось кольцо нашей войск вокруг Берлина, а в последние дни войны в века 1-го Украинского фронта, на р. Эльба, близ города Торгау, соединились в центре Германии с американскими войсками, вступающими с запада.

Фашистские вооруженные силы оказались рассеянными наповое. После десятилетия жесточайших боев, 3 мая 1945 года, столица фашистской Германии — Берлин пал и над ним взвилось знамя нашей победы.

Полный военный разгром гитлеровской Германии был завершен. Доблестная героическая Красная Армия отстояла честь, свободу и независимость нашей ролиты. Красная Армия освободила от фашистского гнета народы Европы и тем самым выполнила свою великую историческую миссию.

В исключительно трудных условиях Дальнего Востока войны Красная Армия и короткий срок разгромила в ириврлении в слаче милитаристскую Квантунскую армя японцев, освободила Уалчжурию, Южный Сахалин и Курильские острова. 2 сентября Япония безоговорочно капитулировала.

К 28-й годовщине Красная Армия пришла в расцвете своего могущества, онеянная триумфальной славой величайших побед. По всему миру гремит салют с ее великих побед.

С социалистический строй «дал нашему народу и нашей армя великую и непроборимую силу» (Сталин). В этом был залог побед Красной Армия над германскими фашистскими хищниками и империалистской Япией.

Наша страна располагала громадными экономическими базой и всеми материальными возможностями для того, чтобы принять удар такого врага, хотя ему отпор, с потом нанести ему полное поражение.

В исторической речи 9 февраля 1948 года товарищ Сталин рассказал, как в огромной помощи достигла наша промышленность в производстве боевой техники.

Красная Армия в течение всей Великой Отечественной войны не знала нужды ни в вооружении, ни в боеприпасах, ни в предметах снабжения. Мы победили благодаря самоотверженному труду рабочего класса, колхозного крестьянства и интеллигенции, благодаря моральн-политическому единству советского общества, высокому советскому патриотизму, благодаря нерушимой дружбе народов в Союзе ССР.

Мы победили потому, что славная большевистская партия, великая партия Ленина—Сталина явилась организатором и вдохновителем всепартийной борьбы против фашистских захватчиков и империалистского империализма. Только за три года войны свыше 700 тысяч коммунистов было выдвинуто в ряды и мезамы. Воим Убежиства вымужали почетное место среди захваченных. На 8 миллионов награжденных за время войны 70 тысяч захвачен награждены на фронте и 15 тысяч — в тылу, 69 Героев Советского Союза дал нашей Ролитю уральский народ.

Мы победили потому, что советский народ имеет легендарного вождя, великого вождя-полководца Генералиссимуса Советского Союза товарища Сталина — создателя нашей советской военной науки. Вернувшись к широкому социалистическому труду, мы будем закреплять достигнутые победы, еще больше поднимать экономическую и оборонительную мощь нашей Ролиты. Для воинов Красной Армия это означает — настойчиво и с оздоровленным совершенствовать боевое мастерство, делать огромный опыт Великой Отечественной войны, крепить дисциплину и организованность, быть бдительным и зорким членом на страже границ нашей Ролиты, быть всеобщими вооруженными орудием безопасности народов СССР и для мира.

Слава героической Красной Армии!

Служба в армии — почетная профессия

Четыре года назад я ушел на фронт. Начал свою боевую жизнь рядовым красноармейцем, а вернулся домой после войны офицером. Героем Советского Союза Красная Армия воспитала во мне много хороших качеств. На фронте я научился руководить людьми, приобрел организаторские навыки, привык к дисциплине и твердому порядку.

Когда в 1943 году мне пришлось форсировать Днепр, я был уже опытным воином и потому с честью выполнил задачу. Маленькая группа солдат, с которыми я переправился под страшным огнем врага через полноводную реку, была первой на том берегу. Мы держались двое суток, пока не подошла помощь.

Отгремела война, и я снова вернулся в Таджики. «Лучше, в армии остаться?» — спросила моя товарищица. Мне не пришлось раздумывать над этим вопросом. «Да» — ответил я, ибо всей душой полюбил военную службу и горжусь почетной военной профессией.

У каждого офицера, который прошел через все испытания войны, накопился богатый боевой опыт. Этот опыт надо передать другим, учить воинскому мастерству молодых бойцов.

Наиман И. ПЯТКОВСКИЙ,
Герой Советского Союза.

Великая школа жизни

Помню, в мае 1944 года, когда шли бои за освобождение Севастополя, я с группой бойцов-смертников вышел на передний край, чтобы расчистить от вражеских мин путь нашим танкам. И тогда командир взвода саперов, будучи младшим лейтенантом, велел мне вместе с собой идти в разведку. Мы не успели насвое время выдвинуться. Из вражеского дота ударила пулеметная очередь. Каждый шаг становился опасным. Под огнем врага я подполз к доту, бросил в амбразуру противотанковую гранату. Мои саперы подожгли, разминировали путь, и танки ринулись в атаку. В этот день я был тяжело ранен. За участие в этом бою мне присвоили звание Героя Советского Союза.

В прошлом году меня демобилизовали. Я приехал в свою родную горьку — Ташкент. Пять лет не брали в руки кисти, но привычка к мольберту. Сначала мне казалось, что я отстал в своем творчестве, но с первых же дней, как только взялся за любимый труд, понял и почувствовал, что фронт не прошел для меня бесследно.

После победы, которая добыта боевым трудом, как никогда хочется жить и трудиться. Я уже написал три портрета знавших колхозников Узбекистана. Мои картины, написанные после возвращения из армии, были на республиканской выставке, посвященной 20-летию советского Узбекистана, и были приняты на всесоюзную выставку «Победа» в Москве.

Самир АБДУЛЛАЕВ,
Герой Советского Союза, председатель Союза советских художников Узбекистана.

В летописи Великой Отечественной войны много славных страниц будет написано о героизме, отваге и мужестве советских людей. Герои народа — ярчайшее выражение его патриотических чувств, его любви к своей родине, большевистской партии, товарищу Сталину.

Народ-герой победил сильных и жестоких врагов. Народ-герой вернулся к мирному созидательному труду. Вдохновленный речью великого вождя, грандиозной программой строительства, начертанной гением Сталина, народ залечит раны войны, и жизнь наша будет еще более радостной и богатой.

В родные города и села Узбекистана вернулись славные сыны народа — Герои Советского Союза. Они снова на колхозных полях, в цехах заводов, в аудиторных институтах. Многие из них продолжают службу в частях Красной Армии, передают фронтовой опыт молодым бойцам, совершенствуют их воинское мастерство.

Ниже мы помещаем выступления наших земляков-героев, их рассказы о фронтовых буднях и вранах в мирном труде.

РАДИ ЗАВТРАШНЕГО ДНЯ

У меня дома в одном из ящиков семейного комода лежит железный крест. Это орден одного немецкого генерала. Часто, когда он попадает мне под руку, я его отбрасываю и продолжаю искать нужную мне вещь. Но иногда, бывает, беру этот «стрел» в руки и вспоминаю...

...Апрель 1945 года. В то время я был командиром десантной роты. Мы пролеглись в маленьком городке, расположенном в 6 километрах от Берлина. На одном повороте дороги наши танки внезапно остановились перед баррикадой, построенной немцами.

Вскоре на дороге, идущей из города, показались несколько автомашин. Они быстро приблизились к баррикаде и тоже остановились перед ней. В легковой машине рядом с шофером сидел человек в сером плаще. Знаков отличия у него не было видно. Я подумал, что это американский или английский офицер: мы со дня на день ожидали соединения с армией союзников. Но затем я взглянул на груди человека в сером плаще немецкие ордена и предложил ему выйти из машины. Так немецкий генерал попал в плен.

Может быть, этот эпизод и затерялся бы в моей памяти, подобно сотням других

фронтовых воспоминаний, но одно обстоятельство заставило меня сохранить железный крест, снятый с фашистского генерала под Берлином. Я вспоминаю растерянное лицо немецкого вождя, смотревшего с тупым изумлением и страхом на меня, молодого советского парня. Казалось, он спрашивал взглядом: «Какая сила привела тебя сюда, в центр великой Германии?»

Я хорошо знал, какая сила вела меня от Сталинграда до Берлина. — Я отвоинствовал себе завтрашний день, возможность жить, учиться, свободно дышать в родной стране.

Эта сила вела меня на штурм немецких городов. С нею я шел 4 года по фронтам Отечественной войны в рядах Красной Армии, которая стала для меня первым университетом борьбы и побед.

Я снова в родном Ташкенте. Учусь. Заключу Юридический институт, стану на службу советской юстиции, советского права, за торжество которого сражался я на фронтах Отечественной войны.

Алексей ГОЛУБЕНКО,
Герой Советского Союза, студент Ташкентского юридического института.

Все знания отдам родине

С первых дней войны находился я в рядах действующей армии, участвую в трудных условиях боевой обстановки разведывательным делом. Вначале было страшно. Но когда я увидел сожженные деревни, вытопанные поля и замученных в немецкой неволе советских людей, сердце мое наполнилось жаждой мщения. Меткой пулей из автомата стал я посылать смерть врагу.

Сегодня, в день 28-й годовщины Красной Армии, я с особым чувством вспоминаю эти неповторимые в моей жизни минуты, вспоминая своих боевых друзей, их героическую борьбу за счастье родины.

Как и тысячи моих товарищей, вернувшись с фронта, я продолжал учебу. Сейчас учусь в партийной школе при ЦК КП(б)У в Ташкенте. Годы, проведенные в армии, приучили меня к серьезной работе над собой. На фронте хотелось мне быть смелым и отважным, теперь хочется больше знать, чтобы отдать все силы своей родине.

Окончив школу, я поеду на партийную работу в один из хлопковых районов республики. С большевистской энергией и настойчивостью буду добиваться повышения урожая хлопка, выполнения сталинской программы подъема хлопководства в Узбекистане.

Бонс ИРГАШЕВ,
Герой Советского Союза, слушатель партийной школы при ЦК КП(б)У.

За победу на колхозных полях

В годы войны мы выполняли сталинский приказ разгромить врага. Теперь, вернувшись в родные колхозы, мы получаем новое задание — поднять на небывалый уровень хлопководство. И это сталинское задание будем выполнять по-фронтовому.

Я вернулся из армии прошлым летом. Земляки избрали меня председателем Кабайгачского сельсовета (Куйбышевский район). Мой родной колхоз «МТС» в последние годы собирал высокие урожаи хлопка, но выполнял плана поставок государству.

В задумчивых беседах с колхозниками я выяснил, что много хлопков пропадает на уборке. Тогда я созвал собрание колхозников.

Мои рассказы о фронтовой жизни воодушевляли людей. Старик предложил свои услуги на уборке хлопка. И в 1945 году хлопок в этом колхозе был собран до последней коробочки. Колхоз впервые за последние годы выполнил план хлопкодачи.

Мы, демобилизованные фронтовики, овладевшие сталинской наукой побеждать, будем бороться за то, чтобы земля давала все, что она способна давать, мы вырастим на наших полях небывалые урожаи хлопка.

Токтасым АХМЕДОВ,
Герой Советского Союза, председатель Кабайгачского сельсовета, Куйбышевского района, Ферганской области.

Солдаты границы

У самой южной границы нашей необъятной Родины, среди песков, где летом земля дымит от зноя, а зимой бушует ледяная метель, стоит пограничная застава. Далеко едем мы по безлюдной степи. Вот показались белые строения домика, обнесенные глинобитной стеной с узкими окошками амбразуры.

Какое-то странное безмолвие царит в этой пустыне. Отсюда, с крутого обрыва, с берега бесноводной и торопливной Аму-Дарьи издали видны унылые горы, заснеженные, окутанные прозрачной дымкой тумана. Тихо плещется у берега мутная вода реки. Тихо кружат над границей большие стальные орны. Тихо вкружат заставы на много-много километров...

В типичные прожитая эта южная граница все четыре года войны. Фронт был далеко на западе, на севере страны, за много тысяч километров. Фронт был в дыму, в огне, в неумолчном грохоте смертельных боев. А здесь только шорох в непогоду или темнота ночи слышался одиночный выстрел часового да тревожный лай пограничной собаки.

Здесь не было войны. Но в скупых словах коротких конвоесий, которые бережно хранились в П-ской пограничной части, раскрывалась позитивная героика этих дней. Здесь не было войны, но люди с зелеными петлицами тоже совершали ратные подвиги. Труд пограничника, всегда суровый, в эти годы был как никогда напряженным и тяжелым.

Немцы наступали не только на западе, но и на юге. Здесь, на южной границе, враг не шел в открытую, напролом. Пограничник осторожно крадучись, пробирался по глухим тропкам через густые заросли камыша, вылезал переправляясь ночью через Аму-Дарью, и под калатом мирнолежащего прятал мазур, взрывчатку, портянки и разгрузочники.

В первые же дни войны старшие сержанты Самойленко и Власов задержали двух нарушителей границ, фашистских диверсантов. Весной, на рассвете, когда боиметельно, как и сейчас, грела земля, шла вояка гонимы сержанты Чавкиташев и рядовой Шенюгов. С ними были их верные друзья — собаки «Джек» и «Арго». Собаки потянули пограничников куда-то в сторону, уткнулись мордами в пыльную землю, стали обнюхивать ее. Чавкиташев и Шенюгов нагнулись на след врага. Они двинулись за собаками Шенюгов по пути калым кусти, тропка шла пять километров. Два фашистских разведчика были пойманы вблизи камыша, где они уже считали себя в безопасности.

Солдаты несут на границе свою почетную вахту и теперь, в мирные дни. Независимо младший сержант Москалев со своей собакой «Гладстон» напал на след вражеского лазутчика.

Земля границы.

ОФИЦЕР

После госпиталя лейтенант Рахим Иргашев пошел в одну из воинских частей в Средней Азии. Его назначили командиром стрелкового взвода.

— Какой из меня учитель? — растерянно спрашивал он. — Я солдат, воюю до смерти!

— Вы теперь и других обучать можете — ответил ему. — Можно сказать, кадрами образованные вместе — в Румлыни воевали, в Венгрии, на Карпатах...

Сержант Назаров наперед знал, как будет развертываться наступление: вот сейчас бойцы выйдут на рубеж атаки, с криком «ура» пробегут до окопов «противника».

И вдруг резкий, повелительный голос: — Первое отделение, назад!

Омаленький сержант вернул отделение на исходный рубеж. Назаров лейтенант Иргашев:

— Выстрели справа слышали, товарищ сержант?

— Да, слышал.

— Это засада «противника» неважно нас огонь. Все ваше отделение вышло из строя.

— Как вышло? Какое задание? — ухмыльнулся Назаров. — Вы же нас предупредили, что будет засада.

— А что ж вы думаете: в боевой обстановке противник задание вам прищелкает от очереди из пулемета или опознавательный знак выставляет? «Внимание, засада». Бой есть бой. Он полон неожиданностей.

Лейтенант заставил сержанта вновь нести отделение в атаку.

Неустанно воспитывает офицер Иргашев в бойцах подлинное солдатское качество — отвагу, находчивость, быстроту ориентировки, решительность в действиях.

Широко используя опыт Отечественной войны, он каждое тактическое задание проводит в усложненной обстановке, ставит бойцам неожиданные задачи, держит их в постоянном напряжении.

На высоком обрывистом берегу реки были вырыты глубокие, в шесть рядов траншеи, густо насыщенные огневыми точками. Перед рекой лежали минные поля, проволочные заграждения. Услышав этот сигнал, укрепленного района обороны вступил молодой бойца познания.

Майор А. СЛИВИН.

Земля от морозов затвердела, трудно отыскать по ней след человека. Но Москалев не напрасно настойчиво тренирует своего умного друга. «Гладстон» привел пограничника в камыш, где спрятались враг. Дуло советского автомата в упор глядело на грудь нарушителя. Он ползал ругая.

Суровая жизнь пограничника. Далеко от родных мест несет он свою боевую службу. Стоя на посту, часовой знает, что Родина неит его опасный труд. Он гордится своей военной профессией пограничника. А любой боец этой части может в любой момент: дерево ее знамени украшено орденом Красного Знамени — награда за боевые заслуги в борьбе с контрреволюционным басмачеством в Узбекистане.

Ревниво берегут войны орденской части свои традиции, свое прошлое, свято чтут имена своих прославленных питомцев. Разве не высокая честь служить на заставе, которая носит имя Константина Карлова? В теь, когда страна чествует свою доблестную заступницу — Красную Армию, стоит вспомнить имя этого пограничника, потому что он и его товарищи отдали свою жизнь за свободу узбекского народа.

Летом 1931 года 300 вооруженных изрубил басмачи напали на маленький отряд пограничников, в котором было 28 солдат и 18 собак. Басмачи решили уничтожить отряд, разгромить местный派出所 и кооператив. Горестно пограничник стойко встретил врага, выдержала семидневную осаду. Константин Карлов умело организовал перестрелочную войну, и на восьмые сутки банда была рассеяна. Карлова наградили орденом Красного Знамени, а через два года он пал в бою с басмачами.

Перелестайте страницы истории этой части. Сколько таких пограничников! Сколько таких героев! Пограничник Казей Якович пятнадцать лет назад был рядовым красноармейцем. С началом боиметельно и нагрозно рубил башню в восьмидесяти басмачей. Теперь Якович полковник в Отечественной войне он сражался на фронте и заслуженно награжден.

Мы покидали пограничную заставу младшего лейтенанта Белозорова вечером, когда в домиках уже загорелись карбонные лампы. В комнате пограничной службы собрались бойцы, заступившие на вахту. Перед ними лежал рельефный макет, на котором в миниатюре изображен весь участок границы. Боец наглаго, на месте поста получал боевую задачу по охране границы.

Наряд вышел во двор и вскоре растворился в наступившей темноте.

Д. ЛИСТ.



Герой Советского Союза, ныне слушатель партшколы при ЦК КП(б)У. Слева направо: Джума Махмудов, Бонс Иргашев, Сали Адамев и Абдулкарим Узакон. Фото М. Писсона.

БЕССМЕРТИЕ

В этот радостный и торжественный день великой славы нашей армии, когда каждый из нас снова и снова обращает свои взоры на советского воина, вспоминает, товарищи, о тех, кого нет среди нас, о тех, кто сложил свои головы на полях жестоких сражений, простершихся от берегов Волги до берлинских площадей.

Вспомним о тех и повторим слова нашего Верховного Главнокомандующего, звучащие в каждом его приказе: — Винам слава героям, павшим в боях за свободу и независимость нашей родины!

У каждого из них была своя дорога в жизни. Они падали землю или возносили вершины новых завоёванных, создавали каменные или высекали сады, выводили новые сорта хлопка или трудились в научных лабораториях.

Но когда разразилась война и враг вторгся на советскую землю, они встали в ряды бойцов. Ибо по закону они долга предать родину, а долг предать родину — долг за свободу и независимость нашей родины, ради ее свободы и независимости, ради счастья своего народа.

Подобно Гастелло, герои бросали свои тела в пламя самолетов на вражеские транспорты. Подобно 28 гвардейцам-панфиловцам, груду заступили Москву. Подобно красноармейцу Александру Матросову, они телами своими закрывали амбразуры вражеских дзотов.

Как живой, перед нашими глазами встает Талжи Кадиров. Мы видим его в ряду сталинградских бойцов. Вот он замечает, как падает ержанский пулею врага вонзился пулемет. Обогнанные этим, немцы бьются вперед. Но пулемет молчал лишь

одну секунду и затем снова яростно застрелял, направляемый умелой рукой отважного узбека. Ливень огня срывает немцев. Атака была отбита. Но она стоила жизни Талжи Кадирова. В залитой кровью гимнастерке бойца лежал комсомольский билет и незаключенное письмо к матери.

«Недавно, мама, — писал Кадиров, — меня привели в комсомол. Я рассказываю тебе, что это значит. Героем не всякий может быть. Но если ты комсомолец, — бойсь с врагом за свою землю как лучший сын своего народа. И если для победы нужна твоя жизнь — отдай ее. Это — ратный подвиг, но ты совершишь его обязан...»

Обаяние головы, товарищи, в память об этом мужественном молодом человеке, достойном сыне своего народа, который совершил подвиг, бессмертный его имя! Многие из нас знали простую советскую девушку Елену Стемпловскую. Когда началась война, она утichась, постигая благородную профессию педагога. Юное сердце ее было с теми, кто занимал Родину. В она, не колеблясь, добровольно пошла в армию, из радио-телеграфной курсы, что размещались тогда в поселке Луначарского. В канун XXIV годовщины Октября в степанатке курсов появилась заметка, под которой стояла подпись Елены Стемпловской. Она писала:

«Создавая всю опасность, в которой находится наша любимая Родина, я решила добровольно вступить в ряды доблестной Красной Армии. И вот теперь я бесконечно счастлива, что народ и партия большевиков доверили мне серьезную работу — быть рядовым Красной Армии, необходимым помощником бойцам, ведущим за нашу свободу и честь».

Эта девушка до конца выполняла свой долг. Заступившая женщина у радостно-

сли, она ни одним словом не выдала военной тайны, хотя враги применяли самые изощренные пытки. Когда Елена с обрубленными руками шла по хутору Зимоновки, окруженной немцами, она, конечно, не думала о бессмертии. Она думала, вероятно, лишь о том, чтобы выдержать нечеловеческие муки и ни за что не сказать врагу того, чего он от нее добивался. Но имя ее и подвиг ее уже тогда вошли в историю и стали бессмертными.

Обаяние головы, товарищи, перед светлой памятью этой мужественной девушки, отдавшей самое дорогое — свою жизнь — ради счастья своего народа!

Вартач Тониян шел до войны в Самарканде. Вероятно, об этом солнечном герое и думал он, когда на самоходной пушке своей наступал отступающий немец. Ворвавшись в местечко Фраймарк, он оказался в центре яростного боя. Враги приходилось выживать почти из каждого дома. Но вот ослабилось оружие Тонияна. Его подбило фаустпатроном. Экипаж машины вышел из строя. Первым пришел в себя раненый Тониян. Он мог уползти в придорожную канаву и там отлежаться до подхода своих. Но в горючей машине оставались трое его друзей. Забыл об опасности, оставаясь за собой кровавый след, он повоза из вырвучку. Вартачу удалось вынести двух товарищей, но когда он поставил третьего, пулеметная очередь срвала его.

Обаяние головы, товарищи, перед благородной памятью юноши из Самарканда, слава о котором навеки останется в наших сердцах.

В каждой роте, в каждом полку знают и помнят имена товарищей, честно сложивших головы в борьбе за общее дело. Погибши служивший источником гордости отнюдь не оставался в боевом строю.

И когда в вечерней поверке в танковом училище произносится имя Героя Со-

ветского Союза В. Шаладина, правофланговой курсант отвечает: — Шал смертью героя на поле боя в борьбе против немецкого фашизма в 1943 году!

Все в училище знают, что его воспитанием Шаладин был не менее до последней минуты и не вышел из обстановки пламенного боя, споря вместе с ним.

И в тот самый час, когда на вечерней поверке в танковом училище произносится имя Шаладина, в другом городе Узбекистана старшина Гуляк вызывает фамилию Героя Советского Союза Анатолия Угловского. И младший сержант Салужков, в отделе которого служил Угловский, отвечает:

— Погиб героической смертью в 1943 году!

Зайдите в подразделение майора Сталинского и вы увидите там любовно сделанный уголок Анатолия Угловского.

Так живут среди нас те, кого нет в живых. Советские войны — от рядового солдата до Генералиссимуса — свято хранят память о погибших.

Когда в ноябре 1945 года в белынском лагере Тиргартен, рядом с рейхстагом, был воздвигнут величественный памятник советским воинам, погибшим в боях за Берлин, первым среди венков воздвигших и поздравивших, был венок от Народного Комиссара Обороны Генералиссимуса Советского Союза И. В. Сталина.

В Ене и Бухаресте, в Баграте и София, в Варшаве и Будапеште — несут размышлениями величественные памятники в честь тех, кто отдал свои жизни ради освобождения народов от кровавого фашизма.

Из поколения и поколение мы будем передавать имена погибших героев и наши дети и внуки будут с благодарностью прославлять их, участвуя в них мужеством и неустыимой любовью к Родине к своему народу.

СЛЕТ КОЛХОЗНИКОВ-ХЛОПКОРОБОВ ТАШКЕНТСКОЙ ОБЛАСТИ

Закончился продолжавшийся два дня слет колхозников-хлопкоробов Ташкентской области.

Доказавши секретарю Ташкентского областного комитета КП(б)У тов. Джураеву полноту работы хлопкоробов области в 1945 году и рассказав о стоящих перед ними в этом году задачах по поведению хлопководства.

Колхозы и совхозы Ташкентской области в этом году выполняли план хлопководства на 110 процентов. Отлично справились с поставками хлопка государственному хлопку Янгй-Юльскому району.

Здесь урожайность составляла по 21,4 центнера на гектар. Из 450 хлопководческих колхозов области 116 сдали по 15—20 центнеров и 70—по 20—40 и больше центнеров хлопка с гектара.

Замечательный урожай выращен в Янгй-Юльском районе колхоз им. Кагановича, руководимый депутатом Верховного Совета СССР Хамракулов Турсункуловым.

Члены этого колхоза сдали по 46,8 пш. хлопка с каждого из 300 га площади. Больших успехов достигли в Карасуйском районе колхоз им. XVIII партсъезда (председатель т. Алимбеков), сдавший по 45,3 центнера хлопка с гектара.

В Средне-Чирчикском районе — колхоз «Полярная звезда» (председатель т. Кам Нен-ха), сдавший по 40,2 центнера хлопка с гектара, и другие.

Рекордные урожаи вырастили отдельные бригады и звенья. Бригады Нурмата Думатова из колхоза им. Навои, Сыр-Дарьинского района, сдали государству по 75,5 центнера сырья с гектара.

Звено Папры Юлматовой из колхоза «Закият», того же района, вырастило урожай в 107 центнеров хлопка с гектара. В области 40 бригад сдали по 40 и больше центнеров сырья с гектара хлопковой площади.

Высокий урожай вырастили и совхозы. Пять заготовок они выполнили на 119 процентов.

9000 гектаров и по договору на социалистическое соревнование с Анджанской областью получить с гектара в среднем по 18 центнеров сырья.

В прениях выступил 17 человек. Депутат Верховного Совета СССР председатель колхоза им. Кагановича, Янгй-Юльского района, т. Турсункулов поделился опытом выращивания высоких урожаев хлопка.

Правление колхоза и агиты уделяют много внимания механизации работ. Здесь применены перекрестная обработка хлопчатника и внесение удобрений в почву машинным способом.

В 1946 году обработка хлопчатника в колхозе будет механизирована на 80 — 90 процентов. Тов. Турсункулов заявил, что члены его колхоза готовы соревноваться с любым колхозом на высшую урожайность.

Высотов тов. Турсункулова принял председатель колхоза «Полярная звезда», Средне-Чирчикского района, тов. Кам Нен-ха. Условия социалистического соревнования двух колхозов — сдать в этом году государству по 45 пш. хлопка с гектара.

От имени хлопкоробов Анджанской области выступил депутат Верховного Совета СССР председатель колхоза им. Искандера, Анджанского района, Таштаб Мираев. Анджанская область, отметил он, в прошлом году не выполнила государственного плана хлопководства.

В этом году анджанцы поставились исправить свои ошибки в работе по хлопководству. Депутаты Анджанской области на третьем курултае хлопкоробов республики заключили с Ташкентской областью договор на социалистическое соревнование за сдачу по 18 центнеров хлопка с гектара.

Одна из другой делегации от районов с трибуны слета вызвали друг друга на социалистическое соревнование. Колхозники Бегова решили соревноваться с колхозниками Среднего Чирчика, сыр-дарьинцы — с чиназцами, ак-курганцы — с бухкинами, хлопкоробы Карасуйского района — с колхозниками Пекента, хлопкоробы Мирзачула — с янгй-юльцами, колхозы Верхне-Чирчикского района будут соревноваться с колхозами Орджоникизского района.

На слете с большой речью выступил секретарь ЦК КП(б)У тов. Усман Юсуфов. Он рассказал о сталинской программе подъема хлопководства в Узбекистане, о помощи, которую оказывают узбекским хлопкоробам партия и правительство, об огромном внимании, которое уделяет республике великий Сталин.

Процесс главных немецких военных преступников в Нюрнберге

ВЕЧЕРНЕЕ ЗАСЕДАНИЕ 18 ФЕВРАЛЯ

НЮРНБЕРГ, 18 февраля. (ТАСС). Вечернее заседание Трибунала 18 февраля было занято выступлением советского обвинителя т. Смирнова, разнузданного перед Трибуналом картины чудовищных преступлений немецко-фашистских оккупантов в странах Восточной Европы.

Обвинитель представил Трибуналу документы о наиболее кошмарном преступлении немцев — массовых убийствах детей. Он предвзято показывал свидетелям Бесладова, который рассказывает о чудовищной расправе, учиненной немцами над женщинами и детьми.

Обвинитель подчеркивает, что это беспощадное уничтожение детей являлось систематическим, рассчитанным не только на устранение мирного населения, но составлявшая часть общей гитлеровской политики уничтожения славянского населения. «Дети», — говорит т. Смирнов, — не просто разделяли участь своих родителей.

Зачастую массовые так называемые «акции» немцев обрушивались непосредственно на них. Дети насильственно отлучались от родителей, соседствовали в одном месте, а затем уничтожались. В Рижской тюрьме немцы собрали более 2 тысяч детей, отнятых у родителей. В Саласпилском лагере было собрано более 3 тысяч детей. Эти дети были уничтожены.

Фактами, приведенными в томе Народно-Коммунара Иностранцев Лей от 27 апреля 1942 г., а также из сообщения Чрезвычайной государственной комиссии, обвинитель показывает, что немцы подвергали детей и подростков самым зверским пыткам. Затем он представляет Трибуналу немецкий документ, озаглавленный «Обращение к беременным женщинам немецкой национальности», который неопровержимо доказывает, что немцы пытались насильственным средствами ограничить рождаемость немецкого населения.

Для достижения этой цели они не останавливались ни перед какими зверскими мерами. В этой директиве имеется прямое указание на желательность уничтожения детей немецкой национальности до их регистрации. После этого обвинитель возвращается к материалам, представленным на утреннем заседании.

С помощью проекционного фонаря на экране демонстрируются фотоснимки немецких злодеяний, снимки, сделанные самими немцами. Эти снимки наведены либо в харьках убитых и пленных немцев, либо в архивах гестапо.

Обвинитель представляет суду целую серию позорных снимков, иллюстрирующих садизм гитлеровцев. Затем обвинитель переходит к предъявлению документов относительно массовых убийств «еврейских» немцев в Польше, Югославии и Греции. Ссылаясь на официальный доклад польского правительства, т. Смирнов говорит, что после убийства польского польского близна Вандава, 26 декабря 1933 года, в данную местность Анны прибыл немецкий отряд. Этот населенный пункт был окружен немецкими солдатами, которые начали насильно вытаскивать из домов всех мужчин. Собрав таким образом около 170 человек, немцы приказали им стоять на станции железной дороги лицом к стене с пулями, заложившими за голову. После «пробирки» документов некоторых из них отпустили. Большинство же было выведено в поле и расстреляно группами по 10—14 человек. На месте казни было найдено 107 могил. Среди

каменных были два мальчика, 30 подростков и 16 лет, 12 стариков и в возрасте свыше 60 лет.

В Югославии немцы оставили многочисленные следы содеянных ими преступлений. Обвинитель передает суду фотокопии приказа одного из немецких генералов и объявление главнокомандующего немецкими войсками в Сербии. Эти документы доказывают, что немцы производили массовые расстрелы югославов в соответствии с гитлеровским принципом «обезлюднения» югославской земли. В официальном докладе югославского правительства приводится описание массового убийства югославов, совершенного немцами 21 октября 1941 года в Крагуевце.

20 октября гитлеровцы приказали всему мужскому населению Крагуевца собраться в определенном месте. Одновременно были закрыты все выходы из города. Немцы врываются в дома и учреждения, вывели всех чиновников, затем всех учителей и преподавателей гимназии и учительской семинарии. Всех собравшихся повели в казарму третьего артиллерийского полка. Дурой им объяснили, что их ведут туда якобы для выдачи удостоверений. Вместе с ними туда были доставлены заключенные из Крагуевской тюрьмы.

Затем все собравшихся по двору казармы, немцы расстреляли около 50 заключенных, а остальных заперли в бараки. На следующий день, 21 октября, начиная с 7 часов утра, их группами выводили из бараков и расстреливали из пулеметов. Во время этой бойни, говорится в югославском докладе, было уничтожено 7 тысяч человек, среди них — 144 подростка до 18 лет и 11 человек в возрасте старше 70 лет. Факт этого массового расстрела подтверждает документом немецкой коммандантуры Крагуевца, сообщивший своему начальству о расстреле 2300 человек.

Почти одновременно немцы расстреляли около 5 тысяч человек в городе Краевце. Такое же массовое уничтожение мирного населения совершили немцы и в Греции. На острове Крит, говорит обвинитель, ссылаясь на греческие документы, немцы сжигали с землей деревни Окипе, Пассос, Кавидак и некоторые другие. Население этих деревень было уничтожено. На месте уничтоженных деревень немцы поставили столбы с надписью: «Уничтожено в порядке возмездия за убийства немецких парашютистов». В начале 1943 года, после окончательного оккупации ливанской территории против немецких оккупантов, немцы стали предпринимать массовые карательные экспедиции. Всего немцами было убито в Греции около 30 тысяч человек.

Т. Смирнов переходит к разбору обвинения в массовом уничтожении немцами мирного советского населения. «Преступления гитлеровцев на временно оккупированных территориях Советского Союза», — заявляет обвинитель, — далеко превосходят по численности, так и по гнусным методам массовых убийств. Т. Смирнов подчеркивает, что, начиная с 1943 года, гитлеровцы, боясь возмездия за совершение преступлений, начали уничтожать следы своих злодеяний. Они выкапывали и сжигали трупы, размазывали кости по дорогам, по полям пепел сожженных и т. д. Но, несмотря на все усилия преступников скрыть следы преступлений, — говорит обвинитель, — было возможно уничтожить все трупы умерших и вычистить. Обвинитель оглашает заключение Чрезвычайной государственной комиссии о том, что только в одном Клеве «было замучено, расстреляно и отравлено в дилегтубках более 195 тысяч советских граждан, в том числе в Бабьем яру — свыше 100 тысяч мужчин, женщин, детей и стариков». Обвинитель приводит также данные Чрезвычайной государственной комиссии о числе мирных граждан, убитых гитлеровцами в Риге, Даугавпилсе (Двинске), Одессе и Одесской области, Артемоуске.

На этом заканчивается вечернее заседание Трибунала 18 февраля.

Заключительное заседание Экономического и Социального Совета

ЛОНДОН, 19 февраля. (ТАСС). 18 февраля Экономический и Социальный Совет закончил свою первую сессию и постановил провести 2 сессию 25 мая. О месте, где будет происходить вторая сессия Совета, будет объявлено позже.

Первым вопросом на последнем заседании Совета было обсуждение пересмотренного проекта американской резолюции, в которой предлагается созвать международную конференцию по вопросам торговли и использования рабочей силы. В окончательной резолюции, которая была принята, предлагается созвать эту конференцию во второй половине 1946 года и созвать Подготовительный Комитет, который вырабатывает повестку дня и конвенцию, подлежащую рассмотрению на конференции.

В резолюцию включена также поправка, предложенная делегатом Эквадора, о том, чтобы на конференции был рассмотрен вопрос о регулировании цен на международных рынках. Создан Подготовительный Комитет, который отчитается перед третьей сессией Совета. Она состоится в сентябре. Английское предложение, касающееся сферы деятельности Комитета по вопросам экономики и труда, в связи с созывом международной конференции по вопросам торговли, было отложено.

Затем Совет назначил страны, которые будут представлены в отдельных комиссиях — Китай, Англия, США, СССР, Франция, Индия, Голландия, Канада, Мексика, Турция, Египет, Иран, Югославия, Польша и Перу. В комиссии, которая будет заниматься вопросами беженцев и перемещенных лиц — Бразилия, Канада, Китай, Бельгия, Доминиканская республика, Франция, Ливан, Голландия, Новая Зеландия, Перу, Польша, Англия, СССР, США, Югославия, Украина, Белоруссия, Австралия, Колумбия и Чехословакия. Комитет Экономического и Социального Совета, который будет вести переговоры со специальными лирированными учреждениями, будет состоять из представителей Индии (председатель), Бельгии, Чили, Китая, Колумбии, Чехословакия, Франции, Норвегии, СССР, Англии, США и Канады. Комитет Совета, который будет вести переговоры с неправительственными учреждениями, будет состоять из представителей Индии (председатель), Китая, Кубы, Франции, Греции, Ливана, Украины, Перу, СССР, Англии, США и Югославии.

ПРИГОВОР ВИНОВНИКАМ ВОЙНЫ В ФИНЛЯНДИИ

ХЕЛЬСИНКИ, 21 февраля. (ТАСС). Сегодня в 15 часов дня суд по делу виновников войны объявил приговор. Признаны виновными в вовлечении Финляндии в войну на стороне фашистской Германии и затянута война, суд приговорил бывшего президента Рюти к 10 годам каторги, бывшего премьер-министра Рангеля — к 6 годам тюремного заключения, бывшего премьер-министра Линкюнена и бывшего министра Таннера — к 5 годам 6 месяцев каждого, бывшего посланника Кивимяки — к 5 годам, бывшего

министра иностранных дел Рамсае — к 2 годам 6 месяцам, бывших министров Рейника и Кукконена — к 2 годам тюремного заключения каждого.

Зал заседания суда был заполнен публикой и журналистами. Присутствовал министр внутренних дел Лейно, некоторые депутаты сейма, советские и английские представители Союзной Контрольной Комиссии. Чтение приговора продолжалось 45 минут. Из зала суда осужденных отпустили в тюрьму.

Состав членов Международного Трибунала для суда над главными японскими военными преступниками

ТОКИО, 20 февраля. (ТАСС). Генерал Макартур 18 февраля объявил о назначении сэра Уильяма Флау Уэбба — главного австралийского делегата и главного судьи провинции Квинсленд — председателем Международного Трибунала, который будет судить главных японских военных преступников. Другими членами Трибунала, имена которых были объявлены генералом Макартуром, являются: лорд Патрик — шотландский судья — от Соединенного

Королевства; Стюарт Макдурал — от Канады; Мей Жу-ло — от Китая; Арчи Рэймбергер, прокурор — от Франции; профессор Бернард Виктор Ролинг, судья Утрехтского суда — от Голландии; Эмиль Гарвей Норткрофт, судья новозеландского верховного суда — от Новой Зеландии; Зарьянов — от СССР и Джон Хиггинс, главный судья верховного суда штата Массачусетс — от США.

Деятельность фашистских элементов в Триесте

БЕЛГРАД, 21 февраля. (ТАСС). Специальный корреспондент газеты «Борба» пишет, что Триест является в настоящее время убежищем итальянских и югославских военных преступников. В последние дни наблюдается особенно массовый приток югославских и итальянских военных преступников, стремящихся выехать в Триест по прибытии Международной Комиссии. Их целью является организация «протеста» демонстраций в присутствии Международной Комиссии.

В Триесте появились бывший редактор фашистской газеты «Пополо д'Италья», член фашистской партии с 1920 года, друг Муссолини — Микеле Риццо. Местом собраний четников, усташей и словенских фашистов, усташей и словенских фашистов, посещаемые словенскими белогвардейцами Рульфеном Зинитом, Павле Пестогником, Станислав Банчем и др.

Источником существования всех этих людей являются спекуляция, именуемая в Триесте «свободной торговлей», грабежи и убийства. Все это, естественно, вызывает огромную беспокорность населения Триеста. Однако реакционная печать оказывает всестороннюю поддержку югославским военным преступникам, заявляя, что «Триест не может отказать им в праве убежища».

Заседание ливанского парламента

БЕРУТ, 21 февраля. (ТАСС). 19 февраля состоялось заседание ливанского парламента. Хотя на повестке дня стоял вопрос о рассмотрении и утверждении ряда законов, однако, все заседание целиком было посвящено обсуждению результатов работы Совета Безопасности в Лондоне по ливано-сирийскому вопросу. С речами выступили многие депутаты. Депутат Жорж Акл сказал: «Нам стало совершенно ясно, что при разборе нашего вопроса в Совете Безопасности государства разделились на два лагеря: один из них был на нашей стороне, тогда как другой занимал противоположную позицию. Во главе первого лагеря стоял Советский Союз, который защищал национальный вопрос сирийского народа и открыто. Мы сами не сумели бы лучше защитить наши интересы, чем сделал это Советский Союз. Наша точка зрения в данном вопросе та же самая, которую высказали представители Советского Союза, Мексики и Польши».

Затем Жорж Акл высказался в поддержку благодарности тем государствам, которые поддерживают Ливан, и позицию, занятую делегатом Советского Союза Вышинским. Депутат Сарраф сказал: «Вышинский защищал наше дело как нельзя лучше. Особенно замечательное его отнесение к иностранным делам Финляндии, когда он сказал, что вопрос культуры защищается силой мысли, а не силой оружия. Де-

путат Сарраф поддержал предложение выразить благодарность государствам, защитившим дело Ливана в Совете Безопасности, особенно Советскому Союзу. Депутат Халиб Ибн Шахла, выступивший с большой и ясной речью, сказал: «Если Устав Объединенных наций сохраняет свою силу и если великие государства хотят его выполнять, то, безусловно, ясно, что эвакуация должна быть осуществлена. Почему же лучше защищать наши интересы, чем сделать это Советский Союз. Я вполне согласен с моими коллегами, которые спешат помочь, как и когда будет осуществлена эвакуация. Нужно действовать открыто, инициатива известна; мы желаем полной, немедленной и безоговорочной эвакуации».

Затем выступили многие другие депутаты, которые высказали свои полные солидарность с требованиями, высказанными ранее вышесказанными ораторами. Ответственный редактор В. Я. НЕПОМИН.

ПЕРЕД ВЫБОРАМИ В ГРЕЦИИ

ЛОНДОН, 20 февраля. (ТАСС). Как сообщает агентство Рейтер, греческие власти получили 20 тысяч письменных протестов против неправильного составления избирательных списков в районе Афия, где всего зарегистрировано 140 тысяч человек.

Толстой говорил вся лучшая боевая публицистика. «Силою гнева, пламя страсти и уверенности в победе» выражал наш народ словами любимого своего писателя. «Ничего, мы стоим!» — сказал Толстой в самом начале войны и потом много раз повторял эту же мысль. «Мы народ годный, рабочий, выносливый и раз вышедши за дело и рассердясь, доведем его до конца».

Правительство дважды наградило Алексея Николаевича Толстого орденами и Сталинскими премиями. Печать внес Сталинское признание, получившему за роман «Хождение по мукам», в фонд обороны родины, построил танк и всю войну с трагической гордостью патриота следил за отличной работой своей боевой машины. Вторая посмертная премия присуждена Толстому за драматическую повесть «Иван Грозный». За исследовательскую глубину, истинность и универсальность многогранности творчества он удостоен звания действительного члена Академии наук СССР.

Как активный общественный деятель, он был признан народом в депутаты Верховного Совета. Как член Чрезвычайной комиссии по расследованию фашистских преступлений, Толстой отдал все избранному войной стране, потратившее столько рассказов о зверствах врагов, призывая к непоколебимости. Также его статьи, как «Я призываю к невраждебности», «Радиенная Россия», «Русский и немец», «Что мы запомним», «Родина» и другие, до сих пор согревают немецкими пламенем чужды писателя-патриота.

Как большой мастер, кровно заинтересованный в том, чтобы больше писателей «хороших и разных» имела наша литература, Толстой постоянно и кропотливо работал с молодежью. Писатели Узбекистана помнят, как много внимания и сил уделял их работе Алексей Николаевич, находясь в 1942, 1943 годах в Ташкенте.

Алексей Николаевич Толстой

(К годовщине со дня смерти)

В суровые годы Великой Отечественной войны советская литература потеряла ряд крупных мастеров художественного слова. Самой тяжелой из этих потерь являлась смерть Алексея Николаевича Толстого.

«Один из лучших и самых популярных писателей земли советской», как сказал о нем В. М. Мологов, Толстой умер, находясь на передовых позициях фронта советской литературы.

Русская литература после Горького не знала другого писателя, кроме творчества которого уходило бы столь глубоко в историю культуры своего народа. От первых стихов в сборнике «Лерина» (1907 г.) и первого рассказа «Архим» (1909 г.) до «Воскресения Ивана Сударьина» и «Византизма греческого солдата Фомы Сымеолова», статей и очерков, написанных в годы Великой Отечественной войны, мы знаем возможность проследить эту особенность писателя. Над чем бы ни работал Алексей Николаевич, — будь то стихотворение, сказка, рассказ, повесть, драма, роман, киносценарий, очерк или даже публицистическая статья, — мы всегда руководились желанием быть продолжателем лучшего творческого опыта нашей Родины.

Толстой в это время занимался, по его словам, «раскопками прошлого» с тем, чтобы позднее прийти к выводу об исторической обреченности феодализма. Октябрьская революция открыла новый этап в творчестве писателя. Монументальной трилогии романа «Хождение по мукам» («Сестры», «Восвездатный год», «Хмурое утро») он окончательно расстался с дворянским прошлым, восстал и утвердил величие добытой в буржуазной революции новой социалистической действительности. Рассказывая об эмигрантстве (1922—27 гг.), Толстой первым и почти единственным в нашей литературе разоблачил «Королей пошлости» — предателей своей родины. Роман «Восвездатный год» является одним из лучших художественных разработок темы о гражданском войне. Повестью «Хлеб» (1937 г.) и пьесой «Путь к победе» он дал сюжетно законченные образы Ленина и Сталина.

Романом «Петр I» (1929—1945 гг.) в драматической повести «Иван Грозный» (1941 г.), оставивший гонимую нашу историю исторической беллетристикой, воссоздал в нем в жемчужно-конкретно ошутимой форме эпохи XVII и XVIII веков, зарисованы во всем рост фигуры Ивана IV и Петра I и соответствие со стилистикой концепции оценки исторических деятелей прошлого. Наконец, в советской литературе эпохи Великой Отечественной войны Толстой проявил себя, как сильнейший публицист, писатель-трибунал, беспощадно разоблачавший наших врагов, прощававший побед и чуждый им.

В 1934 году Толстой, выступая на первом Всесоюзном съезде советских писателей, говорил: «Организуется мировая фашизм, чтобы раздвинуть производственные силы, чтобы одной расе, одному племени предложить другие расы и племена, чтобы сконцентрированный капитал остался безлопастным мирового календаря». Писатель признавал литераторов наших как мобилизационной готовности.

С первыми громкими войнами Толстой встал на защиту Родины. Вся страна слышала его неумолчный голос. Голосом

В ТЕАТРАХ: ТЕАТР им. ХАМЗА — 23/II Олеко Дундич. 24/II Джалалидин. Начало в 8 ч. веч. ТЕАТР УЗБЕКСКОЙ ОПЕРЫ И БАЛЕТА (в помещении театра им. Свердлова) — 23/II Буря с участием нар. артиста У.А.С.Р. Шахадат Рахимовой, Кари Якубова, Карим Закирова, Бабаарам Мирзоева и др. Дирижер — лауреат Сталинской премии нар. арт. У.А.С.Р. Мухтар Ашраф. Начало в 8 ч. вечера. ТЕАТР УЗБЕКСКОЙ ОПЕРЫ И БАЛЕТА (в помещении театра Ташкента) — везданный спектакль — 24/II вечером Фаллах и Ширин. ТЕАТР им. МУКИМИ (ул. Навои, 69) — 23/II Балага, 24/II Ортобон. Начало в 8 ч. вечера. ТЕАТР РУССКОЙ ОПЕРЫ И БАЛЕТА им. СВЕРДЛОВА (Беш-Атач, в помещении театра Ташкента) — везданный спектакль — 23/II Роллетто. Начало в 8 ч. вечера. ТЕАТР РУССКОЙ ОПЕРЫ И БАЛЕТА им. СВЕРДЛОВА (в помещении по ул. Правды Востока) — 24/II Иван Сулавин, 25/II Раслака. Начало в 8 ч. вечера. ТЕАТР им. ГОРЬКОГО — 23/II Революр, 24/II дим Революр, вечером Стачки войны. ТЕАТР ОПЕРЕТТЫ — 23/II Коломба, 24/II дим Ярмака невест, вечером Сильва. РЕСПУБЛИКАНСКИЙ РУССКИЙ ТЕАТР ЮНОГО ЗРИТЕЛЯ (Пролетарская площадь, № 2, бывш. клуб им. Кагановича) — 23 и 24/II Желание сердце. Начало спектаклей: 23/II в 4 ч. дня, 24/II в 11 ч. утра и 4 ч. дня, 24/II в 8 ч. вечера. Белость не поют. ОДЕССКО-ХАРЬКОВСКИЙ ГОСЕТ (Пролетарская площадь, № 2, бывш. клуб

им. Кафанова) — 24/II Миреле Эдрес. Начало в 8 ч. 30 м. вечера. КОНЦЕРТНЫЙ ЗАЛ УЗГОСФИЛАРМОНИИ — 23, 24, 25/II гастроли Государственного театра-балета под руководством и при участии Бориса Ренского, солистов ансамбля Семёнова-Раппа С. И. (жаровые песни), Ермоной С. И. (лирические песни), Глухова и Мамашевой (балет), Черкас И. (пение), Сулак (конферансье). Начало в 9 ч. вечера. ТАШГОСКИНО — широкое представление под рук. Долокко и млавонивной артисткой Марьянос. 23/II одно представление. Начало в 9 ч. вечера. 24/II три представления. Начало в 1, 4 ч. дня и 9 ч. вечера. В КИНОТЕАТРАХ: «КРАСНЫЕ ОКТЯБРЬ» — днем и вечером худож. фильм Ташир и Зухра «ИСКРА» — днем и вечером в 1-м и 2-м залах худож. фильм Ташир и Зухра; «НОВОСТИ ДНЯ» — днем и вечером худож. фильм Бей или выигрывает; «УЗБЕКИСТАН» — днем и вечером худож. фильм Иван Николаевич-отский метрос; ДВОРЕЦ ТЕКСТИЛЬЩИКОВ — 23/II новая кинофильм Ближний; с 26/II новый кинофильм Сильва; ДВОРЕЦ ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНИКОВ — днем и вечером новая кинокомедия Ближний.

Нарсуд 1 уч. Центрального р-на г. Ташкента объявляет о возбуждении судопроизводства о расторжении брака гр-на Бибишова С. А. с гр-кой Полодовой А. И.

Р00535. Тираж 76.500. Ташкентская типография № 2.